



热烈祝贺乐山市商业银行 存款总额突破

1200亿

国有控股银行 与您同心 伴您同行

马波在五通桥区乐山高新区调研时强调

在推进科技创新和科技成果转化上同时发力 用力写好培育和发展新质生产力的地方实践答卷

本报讯（记者 白建伟）4月17日，市委书记马波深入五通桥区、乐山高新区调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于高质量发展的重要论述和对四川工作系列重要指示批示精神，全面落实党中央大政方针和省市委决策部署，在推进科技创新和科技成果转化上同时发力，结合实际加快构建现代化产业体系，用力写好培育和发展新质生产力的地方实践答卷。

科技创新是发展新质生产力的核心要素，也是企业不断成长壮大、保持产品市场竞争力的关键所在。马波先后来到四川吉晟生物医药有限公司和四川科跃热电子有限公司，仔细察看智

能化生产线运行、产品和专利展示，与企业负责人和科研人员亲切交谈，询问了解产业生态、企业生产经营和发展规划、应用等情况，充分肯定企业创新发展取得的成效，鼓励企业要瞄准细分领域市场需求，紧盯科技发展前沿，突出自身优势，努力实现研发、人才、创新、产品、营收“五个倍增”，进一步增强品牌影响力和市场竞争力，在新赛道上跑出加速度、实现更好更快发展。马波指出，要围绕发展新质生产力布局产业链，充分发挥企业科技创新主体作用，加大创新平台建设力度，加强专利保护，促进产学研用融合，推动科技成果

转化为现实生产力，加快“智改数转”步伐，改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、布局建设未来产业，形成更多新模式、新动能、新优势。

拼经济首要的是拼实体经济、搞建设关键的是搞项目建设。在岷江老木孔航电枢纽工程项目现场，马波详细了解项目建设进展，叮嘱当地和施工单位落实好常态化会商协调机制，强化土地、资金等要素保障，做好防汛准备工作，科学施工、安全施工、优质施工、精细施工、绿色施工，高质高效推进项目建设。随后，马波步行沿岷江巡河，察看水质水情和岸线保护等情况，强调要加强流域统筹、区域协

同、部门联动，全域全程全面落实好河湖长制工作，统筹水资源、水环境、水生态治理，切实守护好一江碧水、两岸青山。

调研中，马波听取了五通桥区、乐山高新区推动高质量发展和经济运行情况汇报，强调现在已经进入二季度，全市上下要落细落实市委“136”经济工作方案，始终保持昂扬拼敢拼会拼的精气神，努力在拼经济、搞建设、推动高质量发展主战场拼出个样子来，拼出应有的担当来，拼出最好的成绩单来。

市领导赖俊、张国清、王波，市级有关部门负责同志参加。

马边星农公司：制茶智能化 提产促增收

■记者 甘国江 文/图

“我们目前每天能加工约1万公斤鲜叶，不仅能消耗我们自己茶园的鲜叶，还辐射全县多个村集体。”日前，记者在马边星农现代农业开发有限公司（以下简称“马边星农公司”）生产车间看到，生产线加足马力抢抓春茶生产，一片繁忙中串起企业增效、茶农增收的双赢效果。

马边星农公司是一家集茶叶、青梅、竹笋等农林产品种植销售、新品种试验推广、产品加工于一体的国有独资现代农业企业。2021年，在东西部协作的支持下，该公司成为马边首家拥有智能化制茶设备的茶企，让马边茶制作工艺更加标准化、规范化。

“现在制茶基本上全程智能化了，品质更有保证。”马边星农公司制茶技术员邓国军有着20多年的制茶经历，既做手工茶也做机制茶，“手工茶受外界因素影响很大，每一锅制出来都不一样。”

邓国军告诉记者，制茶需要先将茶叶凉摊，然后杀青、摊凉、压型、烘干、分拣、包装等，从鲜叶到成品茶，一共有十几道工序，每个环节都有可能影响茶叶的口感和质量。

“现在只需要根据制茶种类调试好，剩下的工序就交给智能化的机器了，不仅质量有保证，制茶效率也提升了好多倍。”邓国军表示，目前他们能够制作绿茶、红茶、白茶、黑茶、黄茶5个大类数十个品种。

“茶叶是马边的支柱产业之一，也是众多农户每年重要的收入来源。”马边星农公司董事长吴玲告诉记者，



制茶智能化，效率更高、品质更有保证。

为解决茶农的茶叶销售问题，公司在拥有自身基地的同时，与马边彝族自治县荣丁镇、下溪镇、岷江镇等乡镇的村集体合作，支持村上发展茶叶、青梅等产业，实现助农增收。同时，拓宽销售渠道也是该公司主攻的另一个方向。从入驻京东、832平台（脱贫地区农副产品网络销售平台）等线上网络，到线下实体店扩建、仓储物流

基地建设等，都在稳步推进中。“我们还计划建一个直营电商平台，精心打造一批‘拳头产品’，提升

公司的市场竞争力和市场占有率，用公司的发展带动马边茶叶产业发展，带动茶农增收。”吴玲表示。

筑梦现代化 共绘新图景

——全力以赴拼经济搞建设——

科技让不规范用电“无处可遁”

——记乐山市职工“五小”群创性活动优秀成果单位国网乐山供电公司

■记者 甘国江

“如今，我们有了自己研发的科技利器，不仅监测准确还快速有效，基本上能够做到让窃电无处可遁。”4月11日上午，谈起公司利用科技手段成功阻断终端用户的窃电行为，国网乐山供电公司相关负责人告诉记者。

上述负责人口中的“科技利器”名叫“一种基于人工智能算法的窃电用户自动识别的方法”，是由国网乐山供电公司主导，国网乐山供电公司峨眉山市供电分公司、四川嘉能佳电力集团有限责任公司网创新能源科技分公司联合研发，并成功用于具体实践。目前，该成果已经在全市试点推广，因其可操作性强、效益明显，2023年被评为乐山市职工“五小”群创性活动优秀成果。

据悉，国网乐山供电公司峨眉山市供电分公司龙池供电服务站马坪万村片区，由于历史遗留问题，居民用户用电不规范现象一直未得到根治。为彻底解决这一情况，该公司于2022年投资800余万元，对该片区进行台区高低改造，同时投资近40万元对该片区200余户36个集中表箱进行改造。改造后的新电表相较于传统电表有了升级，加入了一种基于人工智能算法的窃电用户自动识别的方法编制的程序，可自动识别窃电用户。

“简单地说，就是我们试点安装了新研发的一种反窃电表箱。”该负责人表示，这种电表利用自动识别技术手段进行用户用电数据在线监测，对有窃电嫌疑的用户，通过远程传输技术

发出警告信息；对于查证属实且屡教不改者，后端可直接进行远程断电操作。

据了解，该设计具有功耗低、制造成本低、稳定性高等特点，通过内置加密装置，数据可以根据需要上传至电力内网，并实现与现有系统对接。安装简单、无需停电，并提供数据统计和评估，为发现窃电行为提供有力证据。

目前，该设计已经通过农村低压改造，在部分农村台区进行试点。通过对传统集中表箱进行改造，加装进出线

电流互感器和处理芯片，在台区考核表未知加装汇聚节点，结合厂家的自带的应用平台，可实现实时户表进出线电流差异研判，并断开疑似窃电户表的进线电源。

“综合前期试点数据分析反馈，应用该设计进行反窃电工作，可以在保障预防质量和效率的同时降低成本，对于打击非法窃电行为，保障供电稳定性和安全性有着积极意义。今后，我们将根据全市实际情况持续扩大试点投用范围。”该负责人表示。

助力“四个倍增” 致敬最美劳动者

乐山市总工会 协办

千古百业兴，先行在交通。乐山要以打造全省重要的区域交通物流枢纽为支撑，加快提升互联互通水平。全市上下要深入贯彻落实市领导重要讲话和会议精神，担当作为、真抓实干，加快构建适度超前、功能配套、安全高效、四通八达的现代综合交通运输体系，努力让交通成为乐山现代化建设的开路先锋。

乐山“襟带三江、南北通衢”，是成渝地区南接云贵、沟通东盟，衔接“一带一路”和长江经济带的重要节点，是成都平原经济区的水运枢纽和唯一港口城市，是四川重特大件进出川的重要门户。打造全省重要的区域交通物流枢纽，是省委、省政府赋予乐山的重大使命，也是乐山交通提质扩容的有力举措，必将为乐山推动高质量发展、加快提升区域中心城市能级提供强劲动能。

城因“路”变，业由“路”兴。早在市第八次党代会，乐山就提出了加快构建全省区域综合交通物流枢纽的目标。近三年来，全市完成公路水运投资超458亿元、居全省第六位，是成都平原经济区唯一即将拥有公、铁、水、空于一体的综合交通物流枢纽；同时，乐山拥有活跃的运输市场，2023年全市公路货物运输量、货物运输周转量分别居全省第六位和第五位。放眼嘉州大地，一幅交通物流日益成熟的壮美画卷正徐徐展开。但我们也要看到，乐山还没有完全形成“公铁水空”四网互联之势，也未享“人物流信”四流融合之利，交通优势显著、物流短板明显，对产业的支撑作用还不够、对城市的服务功能还不足。乐山各级各部门必须坚持辩证思维，进一步增强打造全省重要的区域交通物流枢纽的责任感紧迫感，强优势、补短板、促提升，下好交通运输“先手棋”，为推动乐山高质量发展蓄势赋能。

精准落子，才能打开乐山交通物流满盘皆活的局面。要围绕强枢纽、畅循环、聚产业、促融合，加快基础性、支撑性、引领性重大项目建设和形成内联外畅、四通八达的立体综合交通网络。要持续放大枢纽聚资源、物流带产业作用，大力推动“公转铁”“公转水”“散改集”，加快各类物流园区建设，促进多式联运物流发展。要深化交通物流数智赋能，积极推广应用5G、人工智能等先进技术，建设省内一流水平、具有地域特色的智慧交通体系。

打造全省重要的区域交通物流枢纽，牢牢赢得发展主动权。只要坚定贯彻新发展理念，积极融入新发展格局，全力以赴在交通建设上持续发力，乐山就一定能够将交通的优势转变成发展的优势，为推动高质量发展、加快提升区域中心城市能级作出更大的贡献。

以打造全省重要的区域交通物流枢纽为支撑 加快提升互联互通水平

——四论在推动高质量发展的具体实践中加快提升区域中心城市能级

■本报评论员

一季度 我市网络零售额实现115.74亿元

本报讯（记者 张清）4月17日，记者从市商务局了解到，今年1至3月，我市网络交易额实现186.65亿元，位居全省第五位，较去年同期提升一位，同比增长13.72%。其中，网络零售额实现115.74亿元，位居全省第二位，同比增长16.92%。

1至3月，我市紧抓节庆时令消费热潮，以“政策+活动”双轮驱动，积极促进消费市场的繁荣发展。成功举办2024年首届乐山电商节，通过联合头部电商平台开展营销活动，有效推动了“乐山造”产品加速走向全国市场。与此同时，我市现代服务业持续扩容升级，峨眉山、乐山大佛景区名片持续擦亮，研学旅游、康养度假、数字文创、演艺影视等新兴业态不断涌现，文旅服务口碑“出圈”带动服务型网络零售规模继续扩大。

在实物型网络零售方面，1至3月，我市实物型网络零售额实现32.20亿元，位居全省第四位，同比增长11.53%。食品保健、运动户外、玩乐收藏行业在实物型网络零售额中的占比较去年同期分别提升1.04、0.60、0.53个百分点。

在服务型网络零售方面，1至3

月，我市服务型网络零售额实现83.54亿元，位居全省第二位，同比增长19.14%。在线旅游、休闲娱乐、生活服务行业在服务型网络零售额中占比较去年同期分别提升0.99、0.67、0.08个百分点。

在农村电商领域，1至3月，我市农村网络零售额实现80.61亿元，占全省农村网络零售额的11.58%。其中，农村服务型网络零售额实现63.69亿元，占比农村网络零售额79.01%；农村实物型网络零售额占比农村网络零售额20.99%，较去年同期提升0.59个百分点。

1至3月，我市农产品网络零售额实现8.19亿元，同比增长12.57%。其中，茶饮、水果、粮油等品类表现突出，绿茶、茉莉花茶、苦丁茶等产品深受消费者喜爱。

截至今年3月底，我市网商总数达66919家。分网商类型看，应用型网商65423家，服务型网商1484家，平台型网商12家。应用型网商中，流通型网商61320家，生产型网商4103家。从电商带动就业情况看，我市电商带动就业人数18.82万人，其中直接带动8.77万人，间接带动10.05万人。



快乐一点 无限乐山

下载无限乐山APP 掌握乐山最权威资讯